

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

瞭望塔上13年的坚守

——记第八届长治敬业奉献道德模范李松贵

本报记者 丁德令



李松贵夫妇获表彰。本报记者 梁栋 摄

文明大家谈 DAJIATAN
WENMING

绿水青山离不开护林员的守护

德言

一座塔楼，两人、三餐、四季……巡山护林的这些年，李松贵夫妇与大山为伍，与草木为友，吃住在瞭望塔里，与家人聚少离多。任由风吹日晒雨淋，夫妻俩始终默默守护青山，生动诠释了坚守的力量。

像李松贵夫妇这样的护林员，全市还有许许多多。比如，沁源县灵空山国家级自然保护区护林员焦建峰，每天要走40多公里山路，守护山林草木，保护野生动物，用实际行动捍卫绿色家园；48岁的郭亚丽足迹踏遍了襄垣县老爷岭每一处山头地块，哪里是盗伐林木重点防控地段，哪里容易诱发森林病虫害，哪里需要加强入山人员登记和火源防控，这些她都了如指掌……

护林员的工作虽然平凡，甚至可以说是默默无闻，但他们却值得我们钦佩。以林场为家，他们每日巡山护林，面对游客和村民的不解耐心劝阻，面对突发的山林火情冲锋在前，面对森林病虫害防治治理有方。可以说，只要森林有需要，他们都会义无反顾地行走山间，悉心呵护每一棵树。

长治的绿水青山，离不开众多护林员的默默付出和努力，他们用脚步丈量莽莽青山，用真情守护苍苍林海。让我们向护林员们致敬，因为有他们的坚守，青山有人管，绿树有人护，我们的绿色家园才能长青。

只要身体允许就会一直坚守

李松贵夫妇的儿子就住在山下的村子里，每隔几天便会上山看望父母。再过两天就是李松贵74岁生日了，孙女李慧也上山来看望爷爷，还给他买了件新衣服。李松贵穿着新衣，脸上挂满了笑容。“爷爷年龄大了，山上条件有限，我们也想过让他回家休息，但是他始终不肯离开。”李慧说。其实，李松贵完全明白孩子们的心意，但是他坚守的这些年，早已对山有了感情，如果让他退休，他还真舍不得。

让李松贵欣慰的是，这些年村民们的防火意识越来越强，尤其是每年收拾耕地，大家再也不乱烧秸秆、荒草了，隐患在减少，树木更绿了。“我习惯了在山里生活，看着满山绿树，我觉得心里踏实，有时候我还会亮亮嗓子唱两句。”李松贵笑着说。

以山为家护林十三载，李松贵夫妇早已把满山绿树当成自己的孩子，细心守护。李松贵说，他和老伴身体还很硬朗，所以他们会坚持驻守在瞭望塔，守好这片森林。

两张床、一个沙发、一个火炉、一张桌子，还有一台老式电视机用来收看新闻和天气预报，这就是李松贵夫妇在瞭望塔的全部家当。

从瞭望塔到南宋村有四五里路，但山路崎岖，上下山很不容易。在山上生活，最大的困难就是没有水。每隔一天，李松贵就会骑着电动三轮车去山下打水、买菜。一到冬天，他便关注何时下雪，以便提前储存水和食物。

尽管瞭望塔上生活条件艰苦，但李松贵和毕宽先甘愿长期驻守，始终尽职尽责。他们全天负责瞭望火情，并及时汇报瞭望情况，同时对进入林区的人进行护林防火宣传。每晚睡下后，李松贵还会多次起床瞭望火情，尤其是大风天气，他更要加强观察。

“越是节假日，越不能放松。”李松贵说，如今他和老伴已经习惯了在瞭望塔的生活，两个人相互照应，也不觉得孤单。在他们看来，种树不易，护林防火工作很重要，麻痹大意可能会损失这片森林。

心甘情愿上山驻守

6月30日清晨6时，像往常一样，73岁的李松贵沿着崎岖的山路开始巡山。一路上，李松贵仔细察看草木生长情况，巡查火灾风险点。巡山护林工作很辛苦，但李松贵早已习惯了与林为伴的生活。

2011年，八仙岭山上修建了瞭望塔，需要一名24小时坚守岗位的护林员，因为工资不高，工作又辛苦，大家都不愿意干。无奈之余，南宋村村委负责人找到了年过六旬的李松贵，结果他毫不犹豫地答应了。

“我是土生土长的南宋村人，从小在山里长大，知道这里的树木长成今天这样有多不容易，自己上山看守瞭望塔，当护林员巡逻，我觉得挺好。”一句简单的话语，是李松贵对山林最真挚的情感。

得知李松贵要上山，老伴毕宽先着急了，生气地问他年龄这么大了还折腾啥？李松贵只是嘿嘿一笑。毕宽先见李松贵那样执着，想着再劝也无用，可她又担心李松贵常年独守瞭望塔没人照顾，便收拾好行李，跟着李松贵一起上了山。从此，李松贵守护着那片绿，毕宽先守护着李松贵。

行走山间巡山护林

走进瞭望塔，狭小的房间里放着

新时代好少年 HAOSHAONIAN
XINSHIDAI

杨珞恬:用灵巧双手创造美

本报记者 丁德令

鞋盒当塔身、瓶子当塔基……原本只是几件废弃物，但是在少年杨珞恬的手里，它们却能变废为宝，成为一件宝塔手工作品。今年12岁的杨珞恬是潞城区实验中学六年级的学生，她从小学习成绩优异，勤于思考，善于创新，是同学们心中名副其实的优秀学生。

“杨珞恬特别厉害，年年被评为‘三好学生’或‘优秀班干部’。”对于大家的称赞，杨珞恬总是很谦虚地回答道：“一寸光阴一寸金，刻苦学习是学

生的主业，我们要珍惜时间，努力学习。”当然，杨珞恬的刻苦学习并非苦读，她非常善于总结学习方法。掌握了科学的学习方法，学习对于她而言，就变成了一件轻松的事情。

在老师和同学们的眼里，杨珞恬不仅学习成绩优秀，而且有很强的责任心，能协助老师开展班级的各项活动，是老师的得力小助手。作为班干部，杨珞恬对自己要求严格，也会和小伙伴共同进步，她经常利用课余时间，

主动帮同学补习功课，是同学们心中的好榜样。

杨珞恬有着良好的学习习惯，每天放学回家，她总是先完成作业，然后阅读课外书，她很喜欢文学类、传记类、历史类书籍。书中优美的语言、深邃的思想陶冶了她乐观豁达的情操，丰富的知识开拓了她的视野。因为酷爱读书，杨珞恬的写作有了很大提高，她的作文常常被老师当作范文朗读。

在生活中，杨珞恬善于观察，勤于动手，尤其擅长手工制作。比如，她可以用生日蛋糕盒子上的丝带做成蝴蝶结发卡，用废旧纸箱做成古建筑模型，用一次性筷子做成小木屋，用塑料瓶做成花盆，用茶叶罐做成拨浪鼓，用礼品盒做成各种精美挂件……小小少年杨珞恬心灵手巧，家里摆满了她制作的各种手工作品。

这就是可爱的杨珞恬，她是老师眼中勤奋好学的好学生，是同学心中真诚热情的好伙伴，是家长口中善良有爱的好孩子。她总是用独特的视角观察着世界，用灵动的小手创造着美好，在学习和生活中演绎出精彩的自我。